

(上接01版)

服务“一带一路”倡议 助力沿线国家经济社会发展

丰台有一所培育“丝路工匠”人才的学校



建设“丝路学堂” 打造国际人才培养培训与人文交流品牌

记者了解到,2018年,丰台区职业教育中心学校获批北京市第二批“一带一路”国家人才培养基地校项目校。学校依托该项目开发完成了“丝路学堂”特色专业课程和传统文化课程及资源建设,目前部分课程已投放到相关汉语学习平台实现对外输出。在基地校建设期间,培养25名留学生,3名海外研修人员。

丰台区职业教育中心学校着眼“丝路学堂”课程建设,开发适合外国学生和各界人士学习的“技能+语言+文化”特色双语课程。2021年“丝路学堂”被纳入国际消费中心城市建设和“两区”任务,学校创新中外职业院校国际合作模式,加强与海外院校的合作交流,提升“一带一路”民间交流质量,打造中等职业教育对外中国品牌,促进北京国际消费中心城市建设和“两区”建设。

学校以服务“一带一路”倡议、加强中外人文

交流、服务中外人才联合培养为宗旨,以“技能培训+语言学习+文化交流”为特色,涵盖文化交流、师资培训、联合培养、课程及专业标准输出与引进、院校交流、升学留学、就业服务、技术研发等八个板块建设内容,举全校之力打造“丝路学堂”人文交流和国际技能人才培养基地。

“2021年12月,我们在泰国创建首个‘丝路学堂’海外分校,2024年还将在哈萨克斯坦建设第二个‘丝路学堂’海外分校。如今‘丝路学堂’已成为首都职业教育国际品牌,受到广泛关注。”丰台区职业教育中心学校相关负责人介绍。

目前,“丝路学堂”泰国分校与诗琳通公主的母校泰国吉拉达技术学院签署合作协议,实施“2+1”联合培养项目,实现学分互认,即前两年泰国学生在本校学习,第三年来到丰台区职业教育中心学校学习。借助该项目把校企深度合作模式推广到泰国,成立了中泰北京餐饮食业与管理中心。

根据吉拉达技术学院与北京市丰台区职业教育中心学校于2021年12月2日签署的框架协议,正式启用了“丝路学堂”的名称,这标志着两个机构在食品与营养专业的学术交流以及语言学习方面建立了长期友好合作关系。

泰国吉拉达技术学院院长苏蒙塔·珀布夫人在感谢信中写道:“吉拉达从2022年3月14日开学到现在,即使是在线上学习,丰职的专家和老师们也能够全面地关心学生,认真授课,让我们的学生能够提高他们的烹饪技能和汉语水平。非常感谢各位老师的付出,特别是中国热菜、中国冷菜、刀法、中国传统小吃、营养与卫生、专业汉语、吉祥饰品和剪纸课程。感谢北京市丰台区职业教育中心

学校的管理团队和全体教师。希望双方签订的合作框架能够带来更为广泛的合作项目和更为丰富的交流活动。”

今年3月,第二批14名泰国学生来京学习。通过海外分校模式,形成两国院校之间人才共育、资源共享、技术创新、产品设计四位一体的“合作共同体”。主持研制电子商务、中餐烹饪专业教学标准2项,已输出到俄罗斯、泰国。另外,研发《影视剪辑》等课程标准40个,11门课程已输出至泰国。

学校依托烹饪、汽修、学前、影视和电子商务五大骨干专业开发优质专业核心课程19门,依托非遗专业开发8门非遗传统文化类课程,课程吸引更多“一带一路”沿线国家的优秀人才来京学习、交流、培训。课程是中英文双语版,可以满足国内外学生和各界人士线上线下学习需求。

2021年4月12日,“丝路学堂”《中华小吃》和《中华冷拼艺术》2门课程资源在唐风汉语国际教育云平台上发布。2021年4月21日和4月28日,《中国传统服饰——旗袍与中山装文化》和《中国结文化与制作》两门课程资源呈现云端,这是学校开展中美国际理解教育——了解世界文化多样性,了解中国传统文化中服饰、装饰之美的一次有力尝试。

据介绍,丰台区职业教育中心学校连续三年参加服贸会。其中,2022年服贸会期间,学校携“丝路学堂”和“丝路工匠”两大品牌精彩亮相服贸会,获得中国国际服务贸易交易会线下优秀展区奖,新西兰大使馆官员等到访展台,中央电视台进行现场直播,多家媒体进行报道。案例《“丝路学堂”打造职业教育服务“一带一路”新标杆》在服贸会上代表丰台区政府唯一获“两区”建设创新案例。



2023服贸会上丰台区职业教育中心学校展位。

创建“丝路工匠”联盟 打造国际技能大赛品牌

2017年,学校秉承“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神,打造职业教育国际交流合作平台,组织召开国际合作联盟筹备会,承办“一带一路”国际职业教育校长论坛。来自“一带一路”17个国家的代表和北京市15所中高职院校负责人齐聚丰职,对话“一带一路”沿线国家人才培养,6个国家的31所院校签订了34份合作协议。

2019年6月,学校牵头成立由中外53所职业院校组成的“丝路工匠”职业院校国际合作联盟,目前成员单位达到80家。通过技能大赛、校

长论坛、联合培养、课程输出、师生交流等方式开展合作,为首都职业院校与“一带一路”沿线国家职业院校搭建了职业教育交流与发展平台,促进了北京职业教育与沿线国家人才培养、人文交流,进一步提升首都职业教育国际化水平。

2019年6月26日至27日,学校牵头组织首届“丝路工匠”国际技能大赛。来自北京、河北、山东、江苏等三省一市的38所职业院校与15所“一带一路”沿线国家职业院校,来自中国、俄罗斯、乌兹别克斯坦、伊朗、意大利等共7个国家26所职业院校的123名选手同台竞技。

“我还参加了第三届‘丝路工匠’国际技能大赛‘中文+技能’赛项,并获得了好成绩。很高兴能来到丰职学习,丰职的学习生活让我感受

到了留学北京的快乐和意义。”马纳维说。

学校作为“丝路工匠”职业院校国际合作联盟理事长单位,组织开发了“丝路工匠”联盟网站。2021年6月16日,成功承办2021年联盟年会暨“丝路工匠”职业院校国际合作联盟网站平台发布会。“丝路工匠”品牌建设写入市委、市政府印发《关于推动职业教育高质量发展的实施方案》。

“如今‘丝路工匠’国际技能大赛已成为促进与‘一带一路’沿线国家教育合作、人文交流的重要载体。大赛通过中外职业院校之间的同台竞技与交流合作,培育具有国际视野的‘丝路工匠’,助力‘一带一路’国家经济社会发展。”赵爱芹信心满满地说。

难忘历程

2017年,学校组织召开国际合作联盟筹备会,承办“一带一路”国际职业教育校长论坛。
2018年,学校获批北京市第二批“一带一路”国家人才培养基地校项目校。
2018年,学校开发适合外国学生和各界人士学习的“技能+语言+文化”特色双语课程。
2019年6月,学校牵头成立由中外53所职业院校组成的“丝路工匠”职业院校国际合作联盟。
2019年6月26日至27日,学校牵头组织首届“丝路工匠”国际技能大赛。
2020年9月,学校招收来自俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国家14名留学生。
2021年12月,学校在泰国创建首个“丝路学堂”海外分校。
2022年,学校牵头组织了第二届“丝路工匠”国际技能大赛。
2022年,学校案例《“丝路学堂”打造职业教育服务“一带一路”新标杆》在服贸会上获“两区”建设创新案例。

2022年9月16日,受俄罗斯教育部职业教育发展研究院邀请,学校代表联盟参加了在莫斯科举行的第十六届培养职业青年经济发展国际论坛。
2023年10月,招收6名来自沿线国家学历教育留学生来华借读。
2023年2月10日和3月2日,两次以线上方式与哈萨克斯坦阿拉木图服务学院、国际哈萨克-汉语语言学院、阿拉木图多科学院等11所职业院校进行线上洽谈。
2023年3月18日,荷兰大使馆教育参赞、签证官等使节来访,就赴荷兰厨师培训达成合作意向。
2023年9月,瑞士洛桑酒店管理学院外籍教授来校参访,表示愿意与学校开展多领域合作,助力高端餐饮技能人才培养。
2023年9月,学校承办了第三届“丝路工匠”国际技能大赛。
2023年9月,学校培养的留学生亮相服贸会“留学北京”推介活动,进行中文和中餐烹饪技艺展示。

『一带一路』倡议十周年 摄影作品展将在丰台举办

本报讯(记者 赵智和)日前,记者从丝路规划研究中心了解到,为展现“一带一路”倡议十年来的伟大建设成就,展示造福世界幸福路的丰硕成果和沿线风情风貌,丝路规划研究中心和中央新闻纪录制片厂(集团)将于10月20日上午在中关村丰台园汉威国际广场一区艺术中心共同举办“丝路你好——‘一带一路’倡议十周年摄影作品展”。展览时间15天。

据了解,本次摄影展主题为“丝路你好”,精选出100幅作品,分别以“和平之路”“繁荣之路”“文明之路”三大单元布展,通过摄影者的个体视角,具体、生动、多维度展现共建“一带一路”为沿线国家和地区带来的巨大变化,展现各国人民对文明交流的渴望、对和平安宁的期盼、对共同发展的追求、对美好生活的向往。

『一带一路』上的5天深度游 首趟列车将从北京丰台站发车

本报讯 记者从国铁北京局获悉,首趟北京至老挝的跨境旅游专列下月发车,15天时间里深度游览老挝+云贵鄂著名景点。作为高质量共建“一带一路”的标志性工程,中老铁路国际客运列车于今年4月开通,昆明至万象实现朝夕至。

中国铁路旅行社集团有限公司(以下简称“中铁旅集团”)特别推出以“打卡中老铁路的‘网红列车’ 体验老挝深度游”为主题的老挝+云贵鄂15日游旅游专列,将于2023年11月12日在北京丰台站始发。

此趟旅游专列是铁路部门为京津冀地区游客打造的旅游专列,也是首趟北京至老挝的跨境旅游专列,采用旅游专列+跨境列车的旅游新模式,游客可游览老挝著名的古都和佛教中心琅勃拉邦,参观古老的香通寺,登普西山,赏光西瀑布,观湄公河日落,品尝老挝特色小火锅,在异域风情中体验生活最自然最简单的状态。

行程速览

- 第一天:23:40北京丰台站乘专列前往凯里。
- 第二天:运行途中。
- 第三天:贵州省黔东南荔波|13:56抵达凯里后,乘车前往游览【瑶山山寨】(车程约3小时)。
- 第四天:贵州省黔东南荔波|游览被联合国教科文组织誉为“地球上同纬度的最后一颗绿宝石”的黔南荔波国家AAAAA级景区【小七孔景区】【荔波大七孔】,游览结束后乘车前往贵阳入住酒店休息(车程约4.5小时)。
- 第五天:贵州省安顺|早餐后前往有亚洲第一大瀑布之称的【黄果树景区】。中餐后前往喀斯特的童话世界【天星桥景区】,游览【陡坡塘瀑布】。19:22安顺乘Y124/1次专列赴昆明。
- 第六天:老挝万象|接站乘车前往昆明南站,后乘坐D887次08:08从昆明南站抵达万象。16:34抵达万象(老挝时间晚北京时间1个小时),享用老挝特色晚餐后,入住万象酒店休息。
- 第七天:老挝万象|早餐后,参观老挝最神圣的大金塔【塔銮】,之后前往老挝的长安街见证中老友谊的【凯旋门】,外观【老挝国家总理府】,又称“金宫”,不可入内,只可在外拍照留念。前往万象最灵验本土寺庙【西蒙寺】,参观【香昆寺】,一座酷似公园的庙宇,其中有老挝最大的睡佛和各式各样的佛殿和罗汉。下午前往万荣。
- 第八天:老挝琅勃拉邦|早餐后,乘坐万荣当地嘟嘟车前往【坦普坎溶洞】,前往【蓝色泻湖】,可游览【南松河】,可自费参加【南松河漂流】(费用客人自理),乘坐动车C84(参考),万荣-琅勃拉邦。
- 第九天:老挝琅勃拉邦|早餐后,前往【光西瀑布】,前往【皇宫博物馆】,游览【普西山】,前往古城最古老的佛寺【香通寺】。
- 第十天:云南省西双版纳|早起参加僧侣布施体验,乘坐09:57 D888次(参考车次)高铁琅勃拉邦至西双版纳。至【勐泐大佛寺】,乘车入住西双版纳酒店。
- 第十一天:云南省西双版纳|前往【花卉园景区】,见识热带水果大观园,更能尽情领略绮丽的热带作物微观世界,体验人与自然和谐相处的魅力。午餐后乘坐13:05 C266次(参考车次)西双版纳-昆明,17:41昆明乘专列赴赤壁。
- 第十二天:23:37抵达赤壁
- 第十三天:湖北省赤壁|游览国家AAAAA级旅游景区【三国赤壁古战场】、【羊楼洞古镇】、【茶文化产业园】。
- 第十四天:湖北省赤壁|游览【陆水湖风景区】、【陆水湖风景区】,17:00左右乘专列返京。
- 第十五天:16:54抵达北京丰台站。